

TERRA SORIANA

Periódico independiente

El único diario.—El de más circulación de la provincia.

Año IV.—Soria 17 de Mayo de 1909.—Núm. 364

Precios de suscripciones

AL AÑO..... Ptas. 7,00

AL SEMESTRE..... » 4,00

AL TRIMESTRE..... » 2,25

En la Capital 75 céntimos al mes.

En el extranjero doble precio.

Anuncios y comunicados á precios muy económicos no obstante la gran circulación de TIERRA SORIANA.

Gerente: José Sáenz

A quien se dirigirá la correspondencia Redacción y Administración: COLLADO, 9.



Todas las misas que el día 19 del corriente mes se celebren en la iglesia de Nuestra Señora del Espino de esta ciudad, se aplicarán por el eterno descanso de la señora

Doña Micaela Martínez de Azagra

Y GARCÉS DE MARCILLA

VIUDA DE GONZALEZ DE GREGORIO

A las nueve en dicha iglesia, el Oficio de Honras.

Los Sres. Sacerdotes que deseen celebrar en dicho día en la referida iglesia Parroquial del Espino, se servirán firmar en la lista que estará á su disposición con este fin.

EJEMPLOS

El Ayuntamiento de Salamanca, ha realizado un empréstito de cinco millones de pesetas para obras de reforma en el alcantarillado, saneamiento y urbanización de la vieja ciudad leonescastellana.

El Ayuntamiento de Madrid ha decidido practicar por administración las obras de la Gran Vía, y también las de mejora del alcantarillado y urbanización de la villa y Corte. En una carta que el conde de Peñalver ha publicado en *El Imparcial* se manifiesta el propósito del Concejo y de la autoridad local de la capital de España para proceder en este asunto con toda actividad y diligencia.

A pesar de ser idénticas las empresas de reformas que intentan el municipio madrileño y el municipio salmantino, hay entre ellas un contraste.

El de Madrid, según confesión de su presidente, cuenta con medios para practicar las importantes reformas mencionadas; el de Salamanca, acude á un empréstito de cuantía y esto significa paladinamente que no cuenta, ni mucho menos, con elementos propios para la obra que pretende.

Son de seguro muy pocos los Ayuntamientos que tienen en España medios suficientes á cubrir sus necesidades y á llegar á un remanente que de cuando en cuando pueda ser destinado á mejoras.

Nuestras Corporaciones tanto de carácter municipal como provincial, tienen, en general, presupuestos de *tén con tén*, es decir, con obligaciones determinadas que apenas si alcanzan á cubrir.

No hay dinero, y ya sabemos que esto es gravísimo inconveniente para todas las empresas en que sea preciso gastar. Y pueden hacerse tan pocas sin ese elemento indispensable!

Pero existe una razón que está por encima de todo valor, y esta es la de mejorar las condiciones de vida en cada pueblo.

Si nos circunscribimos á nuestra ciudad, hemos de repetir *parándonos en lo de más bulto*, que aquí no hay un alcantarillado, ni plaza de abas-

tos, ni laboratorio municipal, ni locales escuelas, ni barrios saneados, ni calles urbanas, ni otras muchas cosas. Y todo esto descontando la *tardía* desviación del arroyo de la ciudad que *huele* ya demasiado, y que las ordenanzas municipales no existen para muchos efectos saludables, y que el servicio de incendios es deficientísimo, y deficientes no pocos servicios más.

¿Que somos *pesados* los periodistas en estos asuntos! ¿Y qué? ¿Acaso no valen la pena?

No hablamos de ello por sistema, hablamos por la fuerza de un convencimiento excitando el celo y el interés de todos para que vayamos avanzando en el progreso material y moral de nuestro pueblo. Ni nos guían hoy ni nos han guiado nunca otras miras.

Conocemos la situación económica de nuestro Ayuntamiento que *en si* no permite grandes dispendios. Pero hacen falta más iniciativas y más poderosos empeños para realizar algo práctico.

El concejal señor Pascual tuvo el pensamiento que mereció nuestro aplauso de proponer el ensanche de la ciudad por la parte S. O.

La *posible práctica* de ese ensanche, no puede saberse hasta que se haya verificado la subasta para adjudicación de solares. No falta gran cosa para terminar la demolición del que fué palacio de la Viluena, y en este asunto creemos haber dicho, antes de ahora, lo suficiente.

En la compra de ese palacio y huerta contigua ha invertido la Corporación municipal más de 60.000 pesetas. ¿No significa esto que con *voluntad* y *queriendo* puede darse cima á no pocos planes?

El Ayuntamiento de Soria cuenta con una considerable riqueza que, á nuestro juicio, debiera producir más de lo que produce. Y lejos de ello, entre las entidades encargadas de administrarla, hay discrepancias muy lamentables que en vez de fomentarla, pueden perjudicarla. La cuantía de esa riqueza la hemos estudiado otras veces y aún habremos de insistir en ese estudio oportunamente, como capital *pasivo* que es á no dudarlo el fundamento

económico de nuestra Corporación municipal.

Ya sabemos que el *activo* consiente pocas cosas; ¿pero es que por eso se va á renunciar á todo intento de mejora y á todo propósito de progreso?

El Ayuntamiento de Salamanca y el de Madrid acaban de hacer un sacrificio. Ese es el ejemplo.

Naturalmente que, en orden de relación Soria, no es Salamanca, ni mucho menos Madrid.

Pero dentro de nuestra esfera, lógicamente, tenazmente, hay que aspirar á bastante más de lo que hasta aquí se ha hecho sino queremos ser un pueblo más muerto cada día.

La ley del estatismo no está bien con referencia á la vida actual. Hoy precisa oponer muchas actividades, acumular muchas energías, reunir muchos esfuerzos, para no incurrir en el estancamiento.

Lo contrario es *laborar* en la negación de la propia vida.

CRONICA

Civismo yankee

Días atrás han desfilado por las enormes avenidas de New-York, atestadas de público, las fuerzas que constituyen el ejército policiaco de tan colosal urbe, y, en tal ocasión, los yanquis han dado una prueba más de su patriotismo, exagerado si se quiere, pero patriotismo al fin, que indica un gran amor y entusiasmo por su nación.

Los *policemen* desfilaron correctos, erguidos, estatuarios y el buen pueblo del tío Sam desbordó su entusiasmo en frenéticos hurras á su policía, confiado en sus méritos excepcionales para proteger honras, vidas y haciendas.

Desde el más opulento rey de cualquier artículo comercial hasta el más mísero cargador de *ste amer* vociferaron orgullosos de tener tal cuerpo de vigilancia.

Y después de la revista, dedicaron el rico sus dollars y el pobre sus peniques á beber á la salud y al honor de su policía.

Su presidente, mister Taff, en el banquete oficial con que obsequió á sus jefes, le dedicó el más estupendamente *jujuoista* toast que de labios yankees haya salido.

Mister Taff á los postres, con la copa en la mano, dijo: á la salud de nuestros policías, los más valientes, los más sagaces, los más robustos del mundo, así, del mundo.

Los detectives ingleses, los franceses, los rusos, cobardes, ineptos, débiles comparados con ellos.

Y todo el pueblo yankee habla de su policía con el mismo entusiasmo, con el mismo ardor que su presidente, y están dispuestos como en el turf de sus carreras hípicas, á aceptar los retos y apuestas que los de Europa puedan lanzarles, heridos en su honor profesional y, como es lógico, no juegan, á la par, ofrecen momios seguros del triunfo de los suyos.

Pueblo feliz, pueblo fuerte que tan íntimamente enlazáis vuestro honor y bienes con el honor y riqueza navales.

Por eso tu poderío asombra y crece,

VALENTÍN G. UGALDE.

Madrid.

Desde Madrid

(Corta de nuestro redactor especial).

Madrid 16 de Mayo.

Las fiestas de San Isidro se han agitado este año como no hay ejemplo de otro. Durante la tarde de ayer cayó

sobre Madrid á razón de 25 litros de agua por metro cuadrado, la bastante para destruir todos los puestos establecidos en los alrededores de la Ermita y acabar con las rosquillas, pitos y demás baratijas y comestibles.

La lluvia continuó esta madrugada; la tormenta se reprodujo á primera hora de la tarde, aunque no en las proporciones de ayer, cayendo agua en abundancia. Ha mejorado algo esta tarde luciendo el sol, pero las nubes siguen amenazadoras, el barómetro baja y todo hace creer que tendremos temporal para algún tiempo.

El ministro de la Gobernación recibió esta mañana un telegrama del gobernador de Valencia en el cual participaba que en vista del temporal de aguas reinante, el alcalde de dicha ciudad, de acuerdo con el Comité de la Exposición, había acordado aplazar la inauguración de la Exposición hasta el sábado próximo. En vista de ello y comunicado el caso á S. M. el rey, se acordó igualmente suspender la salida de este hasta el viernes próximo siguiéndose el mismo itinerario acordado para el día de mañana.

La comisión de voluntarios catalanes de la Guerra de Africa formada por los voluntarios Beltri y Albatacompañados por el señor Cifuentes presidente de la Asociación de supervivientes del Ejército de la Guerra de Africa en Madrid, ha sido presentada esta mañana al rey por el pintor señor Padrós.

La comisión rogó á S. M. para que aceptase la presidencia honoraria de las fiestas del 50 aniversario que han de celebrarse en Cataluña en Mayo de 1910.

S. M. contestó que con mucho gusto y honra aceptaba la presidencia y encargó al Sr. Padrós que le pusiese al corriente de los trabajos que se realicen con tal objeto.

S. M. conversó con los voluntarios, pidiéndoles algunas noticias de la guerra.

Ofreció asistir con gran complacencia á dichas fiestas.

M.

El mundo al día

Noticias del Extranjero

(De nuestro servicio particular)

En el Consistorio celebrado en el Vaticano bajo la presidencia del Papa, los cardenales, arzobispos y obispos han votado unánimemente en favor de la canonización de José Oriol, de Barcelona, y Hofbaner, de Alemania, fijando luego S. S. para el día 20 del actual la ceremonia de la canonización solemne y pública, en la iglesia de San Pedro.

—Dicen de San Petersburgo que el general Stoessel, preso en la fortaleza de San Pablo, ha sufrido un fuerte ataque de apoplejía cuando ha sabido que el Czar Nicolás ha negado su indulto, quedando en estado grave.

—Según noticias de Constantinopla existe gran desacuerdo entre el Sultán Mahomed y el generalísimo del ejército de Salonica, con respecto á las ejecuciones capitales de estos últimos días, pues el nuevo monarca cree llegado el momento de proclamar una amnistía general siendo de parecer contrario el personaje citado, quien no lleva más mira que aterrorizar á los albaneses.

—El gobernador de la República de Cuba ha decidido establecer una lotería nacional, con el objeto de aumentar los ingresos nacionales.

—Se confirma, según noticias de Belgrado, que es el propio príncipe Jorge quien ha promovido la campaña en pro de que se anule su abdicación al trono; más parece que no logrará por

ese camino ningún resultado; dícese que el día siguiente de haberle sido admitida la dimisión ya se arrepentía el príncipe de haberla presentado.

—Llegó a Pola el yate *Hohenzollern*, á bordo del cual viajan los Soberanos de Alemania. Fueron recibidos en el momento de desembarcar por la archiduquesa María Josefa y las primeras autoridades de aquella población y una multitud inmensa que ha aclamado á los Monarcas con entusiasmo, al tiempo que eran saludados por las salvas de todos los buques de guerra anclados en el puerto. Los emperadores saldrán para Viena.

Comunican de Lisboa que el próximo domingo irán á Viana del Castillo gran número de republicanos con el objeto de celebrar un mitin.

—También dicen de Lisboa que el jefe del nuevo Gobierno piensa destituir á todos los gobernadores de provincias que no presenten sus dimisiones.

—Noticias de Viena comunican que en vista de que las relaciones del Imperio se han hecho ya completamente amistosas, el Gobierno ha levantado la prohibición que había establecido para el tránsito de armas y de municiones por su territorio con destino á Servia y Montenegro.

—En Alemania se presta gran atención al establecimiento de un servicio meteorológico, destinado á dar á los aeronautas toda clase de noticias sobre el estado de la atmósfera en sus diversas altitudes, con lo que se pueden evitar y se han evitado ya no pocos accidentes desastrosos.

—El príncipe Enrique de Reuss, después de seguir los estudios en la Escuela Imperial de Comercio de Colonia obtuvo ayer en la misma el título de perito comercial, siendo la primera vez que un príncipe alemán se hace comerciante.

TEATRO

Me encontraba yo en Madrid cuando fué estrenada en el teatro de la Comedia la obra *Raffles* escrita para su adopción á la escena por Antonio Palomero, director del popularísimo *Gedeón*.

Raffles fué sancionada por el público con repetidos éxitos, figuró continuamente durante una temporada en el cartel del aristocrático teatro de la calle del Príncipe y la crítica hizo de la obra grandes elogios.

En los círculos artísticos y en las tertulias de gentes distinguidas se hablaba con interés del «ascendimiento» teatral.

Yo oí á una baronesa comentarla calurosamente con un senador.

Estaba aun reciente el apresamiento de los Humbergs, y una señora de este apellido muy bella y muy sagaz llamaba la atención por sus declaraciones ante los tribunales de París.

Vino á ser, pues, el estreno de *Raffles*, algo así, aunque con las distinciones de argumento y género literario necesarias, como *Electra* á raíz del «caso» de la Sta. Ubao.

El teatro más franco para el éxito, es el teatro oportunista. La «actualidad» hace olvidar á las gentes casi siempre escrúpulos de estilo, cuidados en el lenguaje y quizá algo más.

El mundo se ha pagado siempre demasiado por la moda.

No quiero decir con esto que la obra del ilustre Palomero, tenga defectos literarios que carezco de autoridad para apreciarlos. El diálogo está muy bien cuidado; la argumentación á pesar de su fundamento novelesco se ve clara, si bien en el desarrollo tiene detalles poco verosímiles.

¿La síntesis de *Raffles*? Está hecha en muy pocas palabras. Un ladrón de gran habilidad que pasa como persona decente en la alta sociedad, hasta que descubre su «juego» un «detective» inglés, famoso por sus descubrimientos que él toma como arte y como habilidad; pasión de una mujer que va al unísono con las aventuras del gran estafador; un conde cándido y una buena familia que cree en la honradez del bandido; secuaces relegados al papel de su ignorancia, y una joven candorosa y bella que se enamora ciegamente de *Raffles*, primero, creyéndole honrado, y después, conociéndole ladrón, anteponiendo su amor á otro sentimiento de dignidad, para interesarse por la suerte y por la salvación de *Raffles*, quien conocedor de aquella noble pasión y luchando con el despecho de otra mujer, se siente indigno de Gwendeline y de su amigo fiel y cariñoso, al que promete enmendarse, educar su cualidad insensata que le lleva hacia la maldad y el crimen, al arte de ser malo.

Raffles, razonador, sereno, frío, habilidoso, conocedor del gran mundo, de trato refinado y porte distinguido, embustero y sagaz, es un ejemplo bien presentado de los grandes estafadores.

La pericia del policía Berdford tiene un desenlace poco verosímil al final de la obra.

Su «arte» de «investigar» y el «arte» de robar y de engañar están en continua lucha. En esa lucha, misteriosamente, venció el amor, el intenso amor de una joven. Y es verosímil esta escena.

¡Pero que corazón tan complejo el de la mujer! ¿Porqué ama muchas veces á los que llevan vida de aventuras?

Hay quien cree que el mejor fundamento de amor para las mujeres es la fortaleza varonil. La fórmula puede tener muchos distintos desarrollos pero tiene mucho de verdad.

El Sr. Montijano (hijo) fué el héroe de la noche del sábado. Hizo una encarnación de *Raffles* que no pudo pensarla mejor E. W. Hornung.

Gesto dramático, distinción, variabilidad constante para su papel, raptos de desesperación y, en seguida, el fingimiento más refinado, demostraciones delicadísimas de amor, todo lo complejo, en fin, que puede acreditar á un actor.

Yo creo que Thuiller no mejora el *Raffles* de la noche del sábado.

Montijano (padre) como lo que es, en el de Berdford. Haciendo lo que de derecho le corresponde á su historia y á su perfecto conocimiento del teatro.

Salvando muy bien todas las difíciles situaciones, que no eran pocas, la Srta. Ortega y sencillamente admirable, la Srta. Abrines, que reveló condiciones de excelente actriz. ¡Que bella Gwendeline! Sus ternuras y su amor virginal merecían más que la tutela de un estafador! Vallarino, y la Sra. Ríos, caracterizaron á perfección el conde de Amerschet y señora Melrose.

Los Sres. Pedrosa, Lozano, Ecija, Villasante y Martínez contribuyeron con acierto á la representación.

La Sra. Núñez, apropiada en su papel y la Srta. Montijano demostrando poseer el suyo con extraordinaria simpatía.

La obra muy bien vestida y gustó; y la compañía obtuvo el triunfo de la temporada, franco y espontáneo.

Al final de los cuatro actos sonaron otras tantas ovaciones.

**

Anoche «se hizo» *El Genio Alegre*, obra de los aplaudidos hermanos Quintero y que produjo mucho ruido en Madrid cuando su estreno.

Pertenece al teatro de estos autores; es bonita y tiene numerosos chistes y yo que la vi por primera vez no me entusiasme extraordinariamente.

Es un cuadro de la vida andaluza, bien dibujado indudablemente en que, con alardes de optimismo se canta la «alegría del vivir.»

Genio Alegre conforta el espíritu y solaza el ánimo.

Conocida ya esta obra del público soriano, pertenece al llamado teatro regional que no siempre ni en todos los lugares tiene ambiente y propiedad para su representación.

Estuvieron á la altura de siempre la Srta. Ortega que, hizo una *Consolación* irrepachable y Montijano hijo, de perfecto calavera. Inmejorables durante toda la noche la Sra. Ríos y el Sr. Vallarino.

Capilla, muy gracioso; y la Srta. Montijano, hizo una *Caralito* que me río yo de las «saborceces» de *Lucio*.

La Sra. Núñez muy afortunada.

Los demás en su punto.

¡Lástima de decorado!

JUAN PEIRÓ

Carta abierta

VI

Al Excmo. Sr. D. Juan Catalina García.

Excmo. Sr.:

He de comenzar esta carta con aquella grandiosa alocución que el arzobispo D. Rodrigo Ximénez de Rada dirigió al rey de Castilla Alfonso VIII, después de la victoria alcanzada por las tropas cristianas en la batalla de las Navas de Tolosa: «Acordáos, señor, dice don Rodrigo, que el favor de Dios ha suplido á vuestra flaqueza; no olvidéis tampoco que á vuestros soldados habéis debido la alta gloria á que habéis llegado en esta día.»

Muchos fueron los prodigios que se verificaron esta célebre batalla, y en los tres días que las tropas cristianas permanecieron sobre los conquistados lugares. Entre otros, podemos enumerar la aparición del misterioso pastor, guiando á las tropas por senderos desconocidos, y llegar á mostrarles el agua hasta entonces tan oculta como necesaria; el hecho consignado por los historiadores y testificado por D. Rodrigo de no haberse teñido de sangre mahometana ni una arena, á pesar de haber muerto un número considerable de mores (diecientos mil); el cortísimo número de cristianos que perecieron en aquella tan terrible lucha, y, finalmente, el hecho no menos prodigioso de que, á pesar de estar sin sepultar tan inmenso número de cadáveres, y teniendo en cuenta el calor insufrible en aquellas cálidas regiones de las Navas, no se desarrollase alguna epidemia que, cebándose en los aguerridos campeones de la fe, hubiera diezmado, sin la protección divina, al ejército triunfador.

Esta victoria nobilísima y la más grande que obtuvo España, á no dudarlo, se alcanzó no tan sólo con las fuerzas humanas, sino que su parte principalísima se debió á la ayuda de Dios. Así pareció á D. Rodrigo, puesto que en su alocución al rey dice: «Acordáos, señor, que el favor de Dios ha suplido á vuestra flaqueza.»

Mas al atribuir el Arzobispo la victoria de las Navas al favor de Dios, ¿fué porque creía que las oraciones de la Iglesia é indulgencias concedidas á los cruzados fueron quienes dieron valor y empuje á los brazos de aquellos héroes de la fe, ó fué por ventura que Dios Nuestro Señor, movido á piedad de la pobre España, y oyendo benignamente las súplicas dirigidas por todo el orbe católico en favor de nuestra nación, se dignó en sus altos designios mostrar al Arzobispo ó al ejército algún signo cierto de la protección divina?

La opinión de cuantos historiadores han escrito sobre esta batalla es que hubo una aparición celestial en favor del ejército cristiano, quien tan pronto como supo que la mano de Dios estaba en su favor acometió con tal impetu contra el ejército enemigo que lo aniquiló por completo.

No obstante estar contestes los historiadores sobre la protección celestial en esta batalla, disienten entre sí sobre el medio de que Dios se sirvió para hacer patente su protección divina, pues mientras unos afirman que fué San Isidro Labrador, quien tomando la forma de pastor condujo al ejército á posiciones ventajosas desde donde fácilmente pudo vencer al enemigo; otros lo niegan, y afirman que apareció en el cielo el signo de nuestra redención que, visto por los cristianos, se persuadieron de que Dios estaba en su ayuda; mas otros, finalmente niegan, una y otra aparición y afirman que tan sólo el Arzobispo D. Rodrigo tuvo una visión celestial en la que vió venir en ayuda de los cristianos á su abogada y protectora, á la Sacratísima Virgen María.

Teniendo en cuenta que el rey Alfonso en la carta que con el Arzobispo D. Rodrigo escribieron al Papa Inocencio III, confiesan: «que la victoria alcanzada en las Navas, fué debida á la protección del Cielo». Y teniendo en cuenta también que el Papa, para conmemorar debidamente aquella singular victoria, estableció la festividad del Triunfo de la Santa Cruz, son á no dudarlo pruebas fehacientes, de que el Cielo favoreció á los Cruzados.

Como mi propósito al oscribir estas cartas, no fué otro que el de ayudar con mis escasas fuerzas, al Excmo. Sr. Marqués de Cerralbo en sus grandiosas investigaciones históricas sobre D. Rodrigo, Huerta, Cántabos, Bliccos y Boñices y como en el elocuente discurso del señor Marqués, se dice que D. Rodrigo llevaba en aquella batalla una imagen de María, he de permitirme hacer algún juicio sobre las afirmaciones que los historiadores hacen sobre la aparición acaecida en aquel memorable día.

A mi juicio, Excmo. Sr., los historiadores que atribuyen á la aparición de San Isidro Labrador la victoria de las Navas, confunden lastimosamente esta batalla, con otra que cerca de las Navas dió el rey Alfonso VII, y en la cual se le apareció el patrono de Madrid. El P. Mariana en su historia de España dice: «los verdaderos historiadores, no hallaron fundamento alguno de tal suposición.»

El rey Alfonso VIII y D. Rodrigo, testigos presenciales, nada dicen de tal aparición ni en la carta al Papa, ni en la historia que escribió el Arzobispo, ni finalmente nada se dijo en Santa María de Huerta, cuyos monges eran los guardianes de su padre sobre esta aparición.

V. E. sabe, que hace varios siglos, el Ilustre Cononigo D. Manuel Rosel tuvo sobre esta cuestión una gran polémica con el bibliotecario D. Juan A. Pellicer, y en ella, quedó demostrado, que el glorioso San Isidro no fué el medio de que Dios se sirvió en esta ocasión.

Se debió tan extraordinaria victoria á la aparición en el aire del «signo de nuestra redención»?

Por mi parte y contra la opinión de varios historiadores creo que no; y para ello me fundo: en que D. Rodrigo, nada dice de tal aparición, ni en su historia, ni en la carta que juntamente con el rey Alfonso VIII escribieron al Papa Inocencio III; y de ser cierta la aparición, no hubiera dejado de consignarle, pues si bien es verdad, que teniendo en cuenta la grandísima humildad de D. Rodrigo, nada hubiera sido manifiesta, no podía dejar de consignar, una tan grandiosa aparición hecha á su inseparable compañero y amigo Alfonso VIII, ó á sus aguerridas huerteras.

Réstanos pues, afirmar como verdadera, la opinión de cuantos dicen: que la victoria de las Navas, se debió á la aparición de la Santísima Virgen María.

¿Mas esta epirición, fué clara para todos cuantos se hallaban en la batalla?

Seguramente podemos afirmar, que ni el mismo Alfonso vió á la soberana Emperatriz de los Cielos, y buena prueba de ello son las palabras que dirige al Arzobispo, «Arzobispo amigo, yo é vos aquí muramos». Asimismo podemos afirmar: que tan sólo D. Rodrigo tuvo tan placentera visión, y de aquí aquella confianza que se observa en la contestación que que da á su inseparable compañero: «Non quiera Dios que aquí murades, antes que aquí habedes de triunfar de los enemigos.»

Mas la Santísima Virgen, bajo qué advocación se le apareció al Arzobispo? De la lectura del grandioso discurso del eximio procer carlista, principalmente en las páginas 57, 58

y 59, parece deducirse: que la Santísima Virgen de Santa María de Huerta, fué quien se apareció á D. Rodrigo.

A mi juicio, facilísimo es demostrar bajo qué advocación se apareció Nuestra Señora, puesto que ya fuera D. Rodrigo, ya fuesen sus hijos, las Abades, Procs y Monjes de Huerta, no dejarían de consignar en el Santuario de María un hecho tan prodigioso; y mucho más si la aparición fué de la patrona de Huerta, á no dudarlo, en el monasterio habrá un monumento impercederos.

Dada la gran virtud y quella humildad tan extraordinaria de D. Rodrigo (porque mereció el elogio de Obispo sin igual), nada tiene de particular, que si la visión fué tan solo á él manifiesta, nada dicen en sus escritos, ni aún al Rey; ¿pero ocultarla á sus hijos? seguramente no podría, puesto que ellos eran los cooperadores de sus alegrías y los depositarios de sus tesoros, á ellos en fin á quienes dió el cariño de su alma y confió la custodia de sus restos mortales, nada podía ocultarles.

Ahora bien, Excmo. Sr., Existe en Castilla, en la provincia de Soria, un Santuario; desde ha muchos siglos dedicado á la Santísima Virgen; y en el que los Abades, Priors y Monges de Santa María de Huerta dejaron un testimonio, una prueba irrecusable de esta aparición, á su padre y protector, en varios cuadros, pintados por un Monge, hijo de Huerta y ésto, hecho con el beneplácito (sino fué mandato) del Abad y colocados por el Prior, en dicho Santuario.

Existe en Castilla (desde tiempo inmemorial) un Santuario dedicado á la Santísima Virgen, conocido del Arzobispo D. Rodrigo Ximénez de Rada, al que su tío S. Martín de Pijuntamente con su madre D.ª Sancha Gómez, acudieron pidiendo protección en la lección de estado del glorioso S. Martín. Este Santuario, está en el pueblo que D. Rodrigo heredó, como señorío de su madre D.ª Eva, en el pueblo donde he demostrado, que pasó D. Rodrigo los primeros años de su juventud y á este Santuario iría, á no dudarlo, á postrarse ante la Santísima Virgen, desde sus más tiernos años.

Desde este Santuario, Excmo. Sr., hizo varias donaciones á sus hijos predilectos, he de concluir, pues, afirmando que ante esta imagen se encomendó multiples veces á la Santísima Virgen, y de un modo especial, en el apurado trance de las Navas de Tolosa.

En virtud de lo dicho anteriormente he de afirmar que: La victoria de las Navas, fué debida á la protección de la Santísima Virgen bajo la advocación con que sea conocida en el Santuario, en el que, ya sea por D. Alfonso VIII, ya por D. Rodrigo, ó sus hijos, los Abades, Priors, Monges de Huerta, ya por escritos, ó por pintura, así conste; ahora bien, Excelentísimo Sr.: ¿Hay en España un Santuario fuera del de Nuestra Señora de la Cabeza, de Bliccos, que posea estas joyas históricas? No, mil veces nó. Por lo tanto, concluiré esta carta afirmando; que Nuestra Señora, bajo la advocación de la Cabeza, fué la que cubriendo con el manto de su protección á D. Rodrigo y sus acompañantes, mandó al angel exterminador, destruir todo aquel inmenso ejército agareno.

Continuaremos en la próxima con el examen de las pruebas, que en confirmación de esta verdad, existen en este Santuario de Nuestra Señora de la Cabeza, de Blicco.

Es de V. affmo. s. s. y Cpn. q. l. b. l. m.

ELÍSEO GONZALEZ CABRERO.
Presbítero

Noticias.

Para mañana martes, está señalada la vista de la causa que se sigue por malversación de fondos á Adolfo Felipe Díez.

Hemos saludado con agrado á nuestro querido amigo, exdiputado á Cortes per Agreda, don Julio Seguí y Sala.

Por el cumpleaños de S. M. el rey se ha guardado hoy fiesta en las oficinas del Estado y se ven colgadas ondea la bandera nacional en los edificios públicos.

El día 21 del actual empiezan los exámenes ordinarios del curso 1908 y 1909 en el Instituto General y Técnico y Escuela Normal de Maestras, de esta ciudad.

El plazo de admisión de trabajos para el certamen organizado por nuestro colega «El Batallador» se ha prorrogado hasta el día 10 del próximo mes de Junio.

Este acuerdo ha sido adoptado para satisfacer las aspiraciones de algunos jóvenes sorianos que habían solicitado la prórroga concedida.

Según comunica la Guardia civil de Deza, en el inmediato pueblo de Caravantes, se ha cometido un robo de 160 pesetas. Los autores son tres hombres, que para llevar á cabo el robo violentaron la palanca que servía de esfuerzo á la puerta.

Los cacos iban disfrazados con caretas y pañuelos negros después de consumir el robo, huyeron sin que hasta hora hayan sido capturados.

Mañana martes tendrá lugar la 6.ª de abono, con escogido programa; primero el grandioso juguete en un acto, *Hija única* y después

estreno de la hermosa comedia de los saladisimos Hermanos Quintero, *La Escondida* senda obra de éxito en Madrid, y que en el Teatro Lara, alcanza gran número de representaciones.

Tanto gusto esta comedia en Madrid, que la Compañía de Lara se despidió con ella ayer domingo.

Por telégrafo

(De nuestro redactor corresponsal)

(Conferencias telegráficas de ayer)

Incendio en una mina

Comunican de Puertollano (Ciudad Real), que en la mina «Perseverancia» propiedad del conde de Romanones, ha estallado un incendio del que no se conocen todavía detalles. Ha marchado a Puertollano el ingeniero jefe de minas.

Mitin en Talavera

En el mitin viti-vinicola celebrado en Talavera de la Reina, con gran concurrencia, por la federación agrícola de Castilla la Nueva y que ha revestido importancia excepcional han sido aprobadas las siguientes conclusiones:

Conveniencia de auxiliar la fermentación de los vinos; fomento en la repoblación de vides americanas en los viñedos atacados por la filoxera; que el impuesto sobre la tierra no pase del 10 por 100 del líquido imponible; exención del impuesto para el alcohol vínico; constituir sociedades de exportación y crear en Talavera un centro de Educación Agrario-social.

Las tormentas

En Avila se ha desencadenado una gran tormenta, durante la cual cayeron numerosos rayos. Una de estos fué a parar al púlpito de la catedral cuando un sacerdote subía a rezar la novena a la virgen de Sonsales traída de su ermita en procesión de rogativa para que lloviese.

El hecho produjo pánico enorme entre los fieles y por fortuna no ocasionó víctimas. Témense hayan ocurrido desgracias en las afueras de la capital. La tormenta fué breve pero formidable.

Lo de Marruecos

En cartas llegadas a Tánger, de Fez, se dice que el día 11 estaba dispuesto Hafid para recibir en audiencia de despedida a nuestro embajador Sr. Merry del Val. Hafid revocó su acuerdo de no recibirle merced a las intervenciones del ministro inglés y de los cónsules de Francia y Alemania.

El Sultán declaró que desea mantener la mayor amistad con España, pero nuestro embajador le exigía, entre otras cosas, el monopolio de la pesca desde Río Mulaya hasta Larache, y autorización para ejecutar obras públicas en el Rif, que Hafid no podía otorgar.

Del extranjero

París.—Se ha estrenado «L'Impasse» de Caurof y Fredamay, con éxito mediano. La ejecución buena.

El Gobierno ha decretado nuevas y numerosas cesantías a funcionarios de Correos y Telégrafos.

Anoche reunieron nuevamente los huelguistas. A la reunión asistieron representaciones de sociedades obreras que ofrecieron su apoyo para secundar la huelga.

Se tomaron acuerdos muy importantes, entre otros, los de seguir la huelga a todo trance.

Roma.—Han llegado 4.000 peregrinos españoles para asistir a la canonización del beato Oriol.

Dícese que Pío X está resuelto a no celebrar Consistorios para nombramientos de cardenales y que estos lo serán por Breves atendiendo a razones de economía.

Son muy comentados los telegramas cambiados entre los emperadores de Alemania y Austria y el rey de Italia considerándolos como síntoma de consolidación de la Triplice.

Cerca de Basilea, ha ocurrido un choque de trenes. Se dice que hay unos ocho muertos y más de cincuenta heridos. Sin detalles.

N. de la R.—Prescindimos de extraer

otras noticias que ha podido traer la Prensa de hoy.

Por notas que consigna al final de la conferencia el oficial receptor, y querido amigo nuestro Sr. Marco, se deduce que el régimen tormentoso que ayer debió imperar en Madrid y en toda la línea fué extraordinario. Por esta causa no pudo funcionar el aparato Hughes.

No obstante hacemos constar con gusto que la conferencia nos fué transmitida por Morse para evitar un mayor retraso en el servicio que somos los primeros en agradecer.

TELEGRAMAS DE HOY

Madrid 17 (5 t.)

El cumpleaños del rey

Hoy aparece la *Gaceta* orlada, con motivo del cumpleaños de S. M. y publica el decreto concediendo la cruz del mérito militar, pensionada al coronel de Estado mayor D. Francisco Larica.

Los balcones de edificios públicos, academias y sociedades lucen colgadas.

El tiempo aunque variable, ha mejorado bastante.

Ferrocarriles del Norte

Se ha celebrado con gran concurrencia y animación la Junta general de accionistas de los ferrocarriles del Norte.

La memoria anual fué acogida con gran entusiasmo.

Acordóse repartir un dividendo de 14 pesetas por acción, deducido el impuesto, ó sea de 13,20 líquido y convertir las obligaciones de 5 por 100 referentes al ferrocarril de Villalba-Segovia y Almansa-Valencia-Tarragona en 4 por 100 produciendo una gran economía a beneficio de la compañía.

Besada, en peligro

Al regresar anteanoche el Sr. Besada de la excursión que hizo a El Pualar, cerca de Loyozuela, el automóvil que le conducía chocó contra un árbol lanzando sobre una cuneta al ministro de Hacienda y al chofer. Ambos resultaron ilesos. El Sr. Besada pernoctó en Loyozuela y ha llegado ya a Madrid.

Desprendimiento de tierras

En Albacete y término denominado «Ontur» ha ocurrido un desprendimiento de tierras como consecuencia de las persistentes lluvias, ocasionando la muerte a tres labriegos que se hallaban limpiando una acequia.

De Bilbao

La Sociedad Atlética ha celebrado el sexto aniversario de su fundación con un viaje a Piercia. Los excursionistas entraron en el pueblo seguidos de banderas y música y celebraron un banquete.

—El señor Azcárate dió anoche una conferencia en la sociedad «El Sitio»

desarrollando el tema «La religión y las religiones».

Examinó el conferenciante todas las religiones positivas, hasta el catolicismo, especialmente desde el punto de influencia que las religiones ejercen sobre la humanidad, y puso de relieve sus analogías.

Rehusó hablar de la cuestión clerical y afirmó que la libertad de enseñanza, el matrimonio civil y secularización de cementerios, no son cuestiones clericales sino jurídicas, cuya resolución compete al Estado.

Dijo que se extiende por España el catolicismo, creando su izquierda radical; el ateísmo.

Hubo mucho público y el conferenciante fué aplaudido.

Más tormentas

En San Sebastián descargó ayer otra gran tormenta.

Un rayo mató en el caserío de Elguita a un campesino.

La emperatriz Eugenia

Procedente de Madrid, es esperada hoy en la capital donostiarra a la emperatriz Eugenia.

Más de Marruecos

Tánger.—El Rughí ha capturado y quemado vivos, rociándoles de petróleo a tres jefes de la tribu Kiliiana por existir indicios de que pensaban combatirle.

—Siguen los comentarios acerca del resultado de nuestra embajada a Fez.

La opinión más generalizada es la de que el sultán suavizará asperezas.

Los huelguistas de París

Han vuelto al trabajo numerosos ambulantes de Correos.

Los partidarios de la huelga tratan de convertir ésta en movimiento revolucionario. El Gobierno francés tiene confianza de llegar a una pronta resolución del conflicto.

La prensa

El Imparcial en su fondo titulado «La protección a la Trasatlántica».

Los negocios del cuadro dice que en la presente semana serán votados el artículo 17 y el cuadro B. del proyecto de Comunicaciones marítimas y que toda oposición es inútil, pues lo quieren así el Gobierno y muchos elementos importantes en las minorías.

Cree que a pesar de todo seguire-

mos sin marina mercante y duda que pueda competir con la extranjera.

Mencheta

ULTIMA HORA

Madrid 17 (6,59 t.)

Después de la recepción de hoy en Palacio, el rey ha firmado dos indultos de pena de muerte. Uno corresponde a Soria.

Mencheta.

N. de la R. Nuestro activo corresponsal en Madrid no menciona el nombre del indultado.

Reciente aun la vista del proceso de Malladas y habiendo interpuesto éste y Victor Crespo, de Carrascosa de Abajo, recurso de casación por la pena que les fué impuesta, suponemos nosotros, por no haber podido adquirir confirmación de la noticia ni en el Gobierno civil ni en la Audiencia, que el indultado ha sido Cándido Jimeno Díez, de La Quiñonería.

Juan García y García, tratante en gado de cerda,

vende tocino al por mayor, de 25 kilos en adelante para fuera de la población a precios económicos al contado y fiado.

Numancia, número 53. Soria. 12 Jn.

En el nuevo establecimiento de ANGEL LATORRE, Plaza Mayor, núm. 10, se sirven toda clase de almuerzos, comidas y cenas, tanto dentro de la casa como a domicilio. Servicio completo para banquetes, bodas, etc. Precios módicos. 31 My.

CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO

Rayos X.-Electroterapia.-Inhalaciones de ozono,

conforme a los últimos adelantos científicos

DE ANDRES RUIZ GARCÍA

ALMAZAN

Gran premio de S. M. la Reina Regente. Dedicado con especialidad, al tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo, del sistema nervioso, de la matriz y operaciones de Cirujía general.

«TIERRA SORIANA»

Adolfo Alvarez, Médico-oculista,

Permanecerá en Soria todo el mes de Mayo

Fonda de Victoriano de Marco

Durante su estancia en Soria, quedan al frente de la Clínica de Valladolid D. Emilio y don Pedro Alvarado.



692 EL CURA DE ALDEA

tumbres de las tribus árabes que invadieron aquel territorio.

Sus moradores acuden una vez cada ocho días, al sonar la campana de la próxima ermita, a postrarse ante el altar; pero el Señor no escucha sin duda sus oraciones, porque ve en sus manos la mancha que deja el despojo de los naufragos.

Efectivamente; para aquellas gentes, la tempestad es una compañera cariñosa que de vez en cuando les regala sabrosas presas que dividirse; y uno de los acontecimientos más felices que para ellos puede haber es el distinguir desde la playa algún buque que, mecido violentamente por la borrasca, se halla próximo a zozobrar.

No bien tal sucede, una multitud activa, que por largo espacio ha estado presenciando la desesperada lucha del buque, rodea a éste, disputa a las olas los despojos del naufragio, y en breves momentos desaparecen éstos entre sus manos.

Por eso allí el mar embravecido, remedando en sus ecos una misteriosa maldición, se ha salido de su centro y ocupa hoy un terreno que

EL CURA DE ALDEA 689

—Ahora, amigo mío, vamos a reunirnos con mi padre, y que Dios tenga piedad de nosotros y de nuestros enemigos.

T

LA CONFIANZA
ESTABLECIMIENTO DE COLONIALES FINOS
DE

Antonio Canalejo
Collado, 47, Soria.

Abundante surtido en chorizos, jamones, embuchado y tocino salado. Especialidad en conservas y dulces en almíbar, pimientos morrones y tomates al natural.

Surtido completo en quesos, galletas, cafés, chocolates, mermeladas, jaleas, dulces de membrillo, y cuantos artículos se deseen en el gremio de ultramarinos.

Ron, cognac, aguardientes, vinos y licores de todas clases, mantecas de Flandes, pastas para sopas, azúcar, tocino, aceite superior de Andalucía.

Grandes existencias en garbanzos nuevos de Castilla, y cafés aromáticos de las marcas más acreditadas.

Nuevo establecimiento de tejidos del Reino y Extranjero **A. SANCHEZ**
Gran surtido para la temporada de verano.
Trasladado al Collado, 67, Soria
(JUNTO A CASA VICEN)

Pedro Ramon, ORTOPEDICO-ESPECIALISTA

(afecciones abdominales exclusivamente, primero y único)
Alivio, retencion y curacion de las hernias (quebraduras) y relajaciones; abultamiento y descenso del vientre, distocaciones de las visceras abdominales y uterinas, dolores lumbo-abdominales, etc. etc.

Con el privilegiado método Ramon quedó, hace ya años, resuelto el difícil problema del tratamiento radical, *no operatorio y sin molestia alguna*, de las hernias (quebraduras) y distocaciones uterinas. Cateórica afirmación suscrita, oficialmente, por las corporaciones científicas, confirmada por miles de éxitos notables y dictámenes de elogio de la Real de Medicina y Cirujía. Los clientes del especialista Ramon olvidan pronto la dolencia: optan, a voluntad, por el alivio y retención absoluta, ó por la curación radical, *obliteración del anillo*, con aquella confianza que inspiran laudatorios hechos. Folleto gratis. Despacho: CARMEN, 38, 1.º, BARCELONA.

Si un día las Academias de Medicina y Cirujía, la Real de Madrid inclusive, con laudatorios dictámenes por unanimidad dispensados a notabilísimas creaciones del ortopédico-especialista D. Pedro Ramon, fueron faro luminoso que guió al paciente por la senda donde había de encontrar el deseado bien, hoy, los médicos todos, colaboran á tan altos fines para que á todas partes y á todos los individuos llegue, con la mayor comodidad y economía, el verdadero remedio, poniendo coto á ciertos abusos de viajeros titulados ortopedistas ó médico-ortopedistas de que son víctimas los herniados y las señeras que sufren afecciones en la región abdominal.

Los pacientes de ambos sexos y todas edades que sufren hernias (quebraduras) y relajaciones; las señeras que sufren abultamiento ó descenso del vientre, distocaciones de las visceras abdominales y uterinas ó dolores lumbo-abdominales, se verán libres de molestias, sufrimientos y peligros usando las privilegiadas especialidades Ramon; y á este fin, los de Soria y su provincia acudirán á este despacho ó al ilustrado Farmacético, pertinitimo en las especialidades Ramon

Dr. D. José Morales. Les recibirá de 11 á 1 de la mañana.
Collado, 6.-SORIA

FERRETERIA Y TALLER DE CERRAJERIA
DE

CLAUDIO ALCALDE

El más antiguo y acreditado de esta provincia.—Plaza de Aceña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y de paja, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de más lujo.
BATERIA DE COCINA.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo, sin rival posible en precios.
ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.
GRAN COLECCION de telas y cribas metálicas, alambres de todos gruesos, tubería, pesas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas y pozos para norias á in finidad de artículos que no se detallan por no molestar.
Armas de todas clases y artículos de caza.
EXPLOSIVOS.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etcétera.—El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.—Fíjese bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose, por tanto, imposible la competencia en clases y precios

Pedid en Soria, en casa de Antonio Canalejo.

Collado, núm. 47.—ULTRAMARINOS

Los exquisitos chocolates

DE LA VERDADERA MARCA DE LA VIRGEN DEL CARMEN
Fábrica movida por Electro-Motores,
establecida en Valladolid, de R. Martín y Tejedor.
Venta exclusiva, Collado, 47, Soria.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros reunidos.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
41 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS CONTRA LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS.
Subdirector en Soria D. Rafael Arjona, Plaza de Aceña (antes Herradores), número 15.

EL SALAMANQUINO

Santiago Gutiérrez,

Constructor y montador de molinos; Se ha trasladado á San Lorenzo, 2, SORIA
Donde ofrece sus servicios en toda clase de obras de molinos y máquinas. Se construyen cedazos, limpias de agua, rodiznos, saetines, malacates, etc. Se funde el bronce, se tornean árboles y se hace toda clase de trabajos de torno. Se montan turbinas de todas clases para grandes y pequeños saltos y caudales de agua, piedras francesas de la Ferte y Dordona.
Las obras se hacen á precios convencionales y á jornales, éstos á seis pesetas por día y manutención, y para los viajes se cobran solo los gastos.

“LA MADRILENA,”

GRAN COMERCIO DE COLONIALES

Vicente García.

(Sucesor de Nicolás Gomez.)

Collado, 4.—Sucursal: Numancia, 24.

¡El derrochel! ¡Ganga verdad!

En esta tienda hay grandes existencias de botellas de Jerez, de las mejores marcas, desde 1,45 pesetas: Ron escarchado y aguardiente desde 1,85, y licóres de varias clases y marcas á 1,60 pesetas botella.
Gran rebaja en todos los géneros.

“LA MADRILENA,”

Vicente García, (Antes Nicolás Gomez.)

Collado, 4.—Sucursal: Numancia, 24.

El Gallo
Emilio Alba.
(Badajoz).
Especialidad en cafés tostados que se recomiendan por sí, una vez probados.
De venta en casa de Antonio Canalejo
Collado, 47, Soria.



HOSPEDERÍA DE **JOSÉ ZÚNIGA**
 Habitaciones independientes y luz eléctrica. Servicio de un mozo á las estaciones.—ALMAZAN.

¡OJO!
A precios de liquidación
LA EQUIDAD
15, LA EQUIDAD, 15.
En este acreditado establecimiento se venden, á precios de liquidación, toda clase de vajilla, loza, cristal, porcelana, cubiertos, cueros, jabones de tocador é in finidad de artículos.
LA EQUIDAD.—Plaza de Aceña, 15.



EL CURA DE ALDEA 691

como ese pueblo, formado de blancas chozas de pajizo techo, colocado en la costa como en acecho de las barcas que pasan bordeando; pero nada tan endeble, en cambio, ni tan expuesto á los estragos de la tempestad como esos *aduares* europeos, resto de una civilización extraña que pasó.

Como para contemplar el recuerdo que esas barracas guardan del pueblo nómada y salvaje que primitivamente las construyó en nuestro suelo, la civilización cristiana vino más tarde y fijó su símbolo en los vértices de los ángulos de esas irregulares chozas de que nos ocupamos, y que aun hoy día forman un pueblo.

Este pueblo es Nazaret.
El mar, que ha invadido una gran parte del espacio que Nazaret ocupaba antiguamente, haciendo desaparecer multitud de viviendas, lame aún con sus inquietas y espumosas olas la base de sus pintorescas chozas, amenazando sumergirlas en un día no lejano.

Nazaret es un pueblo cristiano en donde todavía se reflejan las cos-

CAPITULO IV

Nazaret.

Como tendido en la arenosa playa, á orillas del Mediterráneo y distante de Valencia una media hora, existía no hace mucho un pueblo antiguo, cuyos únicos restos son varias esparcidas chozas, débiles casas de cañas y barro, que se conocen en el país con el nombre de *barracas*; miserables viviendas que azota continuamente el huracán en la estación del invierno, y que sirven de abrigo á algunas pobres familias de pescadores.

Nada tan poético para el viajero

EL PRACTICON

Tratado completo de cocina al alcance de todos y aprovechamientos de sobras.

contiene las fórmulas propias y exclusivas del autor para la confección de *saldos, sopas, potajes, salsas, guisados, netraeos, asados, fritos, entremeses, postres y pastelería*, y algunas buenas recetas de aficionados doctos y de nuestros cocineros antiguos y modernos.

APENDICE

que comprende el arte para el mejor aprovechamiento de las sobras, las reglas para el servicio de una mesa y el modo de trinchar y comer los manjares, por

ANGEL MURO

Consta de un tomo en 4.º (22 por 14, de 1.040 páginas con 240 grabados, y sin embargo de su gran volumen y excelente papel satinado, su precio en rústica es solamente cinco pesetas.
Encuadernado en tela, con lomo en badana imitación chagrín, siete pesetas.

Librería de A. Romero, Preciados, 22 Madrid.